

刘炳昭：倾情农机事业，见证企业发展

□洛报融媒记者 戚帅华 通讯员 陶建华
文/图

- 人物：刘炳昭
- 年龄：77岁
- 身份：一拖退休职工

作为农机行业的“共和国长子”，中国一拖集团有限公司（原第一拖拉机制造厂，简称一拖）曾创造多个“中国第一”，尤其是东方红拖拉机，可谓家喻户晓。50多年前，刘炳昭离开家乡投身一拖建设，倾情农机事业，见证了企业转型发展。近日，77岁的刘炳昭回忆起自己工作中那些难忘的往事。



刘炳昭退休后仍关注企业发展

1 离家来洛投身一拖建设

刘炳昭出生于1947年，老家在南阳方城县一个小乡村，父母都是农民。“初中毕业后，我就在家乡当小学代课老师。”刘炳昭回忆说，1966年，一拖到他老家招工，他就报了名。

“当时我们的小学课本里就有东方红拖拉机，村公社也有拖拉机站，配有两台东方红履带拖拉机，所以我对一拖并不陌生。”刘炳昭说，由于家里条件比较拮据，家里兄弟姐妹也多，他就想趁着年轻出来闯一闯。

经过面试、政审等程序，以及生产大队和公社的推荐，刘炳昭顺利被录取。他回忆说，到一拖后，他被分配到标准零件分厂备料车间，成为一名酸洗工。

“每天早上7点半在食堂吃饭，8点准时上班，由于工作量比较大，加班加点是常事儿，一天下来，累得腰酸背痛。”刘炳昭说，工作之余，厂工会也会组织看电影，2毛钱一张票，但电影比较少，让他印象最深的是《南征北战》和《闪闪的红星》。

在备料车间工作了一段时间后，因工作出色，刘炳昭又先后担任标准件分厂团委干事、团委书记、办公室主任等职务。

刘炳昭回忆说，1973年10月，周恩来总理陪同时任加拿大总理特鲁多到洛阳访问，市里一些单位组织人员去欢迎，他有幸成为其中一员。

“当时我和同事们在七里河附近等待，临近中午的时候，车辆行驶了过来，周恩来总理在车里微笑着向我们挥手致意，大家都很激动。”刘炳昭说，当时的情景给他留下了深刻印象。

2 东方红背后的爱心故事

1958年7月20日，一辆大红色的拖拉机披红戴花，隆隆地开出一拖厂门，工人们欢天喜地地迎接自己生产的第一台拖拉机。一拖人给自己的产品起了一个非常响亮的名字——东方红。

“东方红与一拖有着不解之缘。”刘炳昭说，歌曲《东方红》的词作者是陕西农民歌手李有源。1997年，一拖第二铸铁厂一名宣传干部从杂志上看到，李有源的后代因交不起学费被迫辍学的消息，于是给李有源的儿子寄去200元。

“作为生产东方红产品企业的一员，一拖人对东方红有着深厚的感情。”刘炳昭说，当时他担任一拖集团党委副书记，得知这件事后，他就带人去实地了解情况。

“我们开车连夜赶到李有源的故乡陕

西省佳县，当时李有源的儿子李增堂已经70多岁，卧病在床，家里条件十分困难，他和辍学的小孙子一起为我们演唱了《东方红》，唱得很好听。”刘炳昭回忆说。

刘炳昭说，了解情况后，一拖党委随即作出设立中国一拖东方红奖学基金的决定，在不长的时间里，一拖职工、家属共捐款13.8万元，用于资助李有源的后代和当地的教育事业。同时，一拖还为李增堂送去了一台东方红170拖拉机、一台农用运输车和一台拖车。

“当时受大环境影响，企业经济效益不好，我们借着这个机会组织开展了‘唱响东方红’活动，激发大家爱国爱厂的热情和工作积极性。”刘炳昭回忆说，活动开展后，职工们积极响应，齐心协力帮助企业渡过难关。

3 他见证了企业转型发展

1985年，刘炳昭调至一拖标准零件分厂任党委书记，此后，他又担任一拖党委副书记、工会主席等职务，曾荣获洛阳市优秀党务工作者、河南省五一劳动奖章等荣誉，经历了企业的转型发展。

刘炳昭说，1992年，中国第一拖拉机工程机械集团公司揭牌。1997年，中国第一拖拉机工程机械集团公司更名为中国一拖集团有限公司。随后，中国一拖集团有限公司将与拖拉机相关的业务、资产等重组后进行股份制改造，设立第一拖拉机股份有限公司，中国第一个农机概念股“第一拖拉机”在香港成功上市。

一拖创新步伐也不断加快。1995年，原机械工业部洛阳拖拉机研究所和一拖联合建立了国家级的企业技术中心，推动企业产品多元化发展。当时，随着我国对农田水利建设投入加大，对大功率拖拉机的需求日益旺盛，一拖很快开发出功率大、质量好的大功率拖拉机。为解决履带拖拉机

在公路行走和转向灵活问题，一拖又研究生产了大功率橡胶履带拖拉机，批量生产后走俏市场。

一拖生产的柴油机质量也达到国内先进水平。“东方红”农用柴油汽车、大载重量的翻斗柴油汽车等都很受用户欢迎。1999年，“东方红”被评为首批中国驰名商标，成为我国农机行业第一个驰名商标。

2008年2月，经国务院国资委批准，中国一拖重组进入国机集团，翻开了新的发展篇章。经过多年来的发展，一拖已经成为以农业装备为核心，并创新发展特专车辆、制造服务业务的大型装备制造企业，具有国内完整的拖拉机产品系列，大中小型拖拉机市场占有率和社会保有量居全国首位。

虽然已经退休，但刘炳昭一直关注企业发展。“一拖坚持自主创新，不断超越自我，如今已经从中国走向世界。”刘炳昭说，作为企业发展的参与者和见证者，他感到非常自豪。

